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Pe măsură ce demența avansează, chiar și cele mai simple activități zilnice devin dificile. Igiena orală, în 
special, este adesea neglijată din cauza pierderii memoriei, a dificultăților de coordonare a mișcărilor și a 
lipsei de interes. Gingiile dureroase, cariile sau protezele dentare care nu se fixează corect pot duce la 
consecințe grave, cum ar fi dificultăți de vorbire și de a mânca, malnutriție sau deshidratare. Îngrijirea 
sănătății orale a persoanei dragi este o sarcină fundamentală ce îi revine îngrijitorului. A acționa cu tact, 
discreție și delicatețe poate face diferența, transformând un potențial conflict într-un moment de îngrijire 
și apropiere.

De ce este igiena orală atât de importantă?

O gură sănătoasă este esențială pentru bunăstarea generală. O igienă orală precară poate duce la:

Durere și disconfort: Gingiile inflamate, cariile și aftele pot provoca nervozitate și neliniște 
persoanei bolnave, care adesea nu poate exprima verbal disconfortul.
Probleme de alimentație: Durerea o poate face să-și piardă interesul pentru mâncare, ceea ce duce 
la malnutriție și deshidratare.
Complicații respiratorii: Dificultatea de a înghiți (disfagia), frecventă în stadiile avansate, necesită 
atenție pentru a evita inhalarea lichidelor sau a apei de gură, ceea ce poate avea consecințe la nivel 
respirator.

Sfaturi practice pentru îngrijirea zilnică

Abordarea igienei orale variază în funcție de gradul de autonomie al persoanei bolnave. Important este 
să transformați acest moment într-unul liniștit și reconfortant.

1. Igiena orală asistată

Metoda imitației: O modalitate eficientă și neinvazivă este să vă spălați pe dinți împreună. Împărțiți 
procesul în etape simple și lente, astfel încât persoana dragă să poată imita mișcările 
dumneavoastră.
Periuța de dinți electrică: Este mai ușor de manevrat și adesea mai eficientă.
Produse specifice: Utilizați în mod regulat ape de gură fără alcool și paste de dinți cu fluor. Dacă 
pacientul suferă de gură uscată (xerostomie) din cauza medicamentelor, folosiți spray-uri de 
substituție a salivei pentru a preveni leziunile și infecțiile.



Control regulat: Verificați gura persoanei dragi de cel puțin două ori pe zi pentru a vedea starea 
dinților, a gingiilor și a limbii.

2. Dacă persoana bolnavă este edentată (fără dinți)

Arcade fără proteze dentare: Folosiți o compresă de tifon înmuiată în apă de gură pentru a curăța 
gingiile și a îndepărta resturile de mâncare.

3. Dacă persoana bolnavă are proteză dentară

Curățarea protezei: Spălați-o cu o periuță în mod regulat, folosind un produs specific. Clătiți-o, 
uscați-o și depozitați-o în etuiul său special pe timpul nopții.
Curățarea gurii: Curățați gingiile persoanei cu un tifon sau o periuță de dinți cu peri moi.
Adezivul pentru proteză: Îndepărtați întotdeauna stratul vechi de adeziv înainte de a aplica unul 
nou, atât pe proteză, cât și pe mucoase.

Gestionarea vizitelor la dentist

O prevenție eficientă implică și o colaborare excelentă cu medicul dentist.

Vizite regulate: Să vă însoțiți în mod regulat persoana dragă la dentist este fundamental pentru a 
preveni problemele viitoare.
Vizite la domiciliu: Unii dentiști oferă posibilitatea de a face vizite la domiciliu, o soluție practică 
atunci când persoana bolnavă se deplasează cu dificultate.
Implicați medicul dentist: Explicați-i dentistului situația pentru a putea lua decizii informate și a 
primi instrucțiuni specifice privind îngrijirea orală.

Igiena orală pentru pacienții imobilizați la pat

Când persoana bolnavă nu se poate ridica din pat, procedurile de igienă necesită o atenție deosebită.

Materiale necesare: Pregătiți o tavă, un lighean, un pahar cu apă, o periuță de dinți cu peri moi, un 
prosop și, dacă este necesar, apă de gură.
Pacient autonom: Dacă persoana este încă capabilă, lăsați-o să se descurce singură. Asistarea ei în 
această operațiune o ajută să-și mențină abilitățile rămase. Așezați-o în poziție șezândă și puneți 
ligheanul și materialele pe o noptieră.
Pacient semi-autonom: Dacă persoana poate ține gura deschisă și poate scuipa, curățați-i cu 
delicatețe dinții, gingiile și limba, folosind mănuși de unică folosință.
Pacient complet dependent: Dacă persoana se află într-o stare de somnolență, folosiți un bețișor 
de spumă înmuiat în apă cu bicarbonat sau apă de gură fără alcool. Stoarceți bine bețișorul și 
treceți-l peste dinți, gingii și limbă.



Igiena orală este un aspect crucial al îngrijirii zilnice și nu trebuie subestimat. Un gest de atenție și 
răbdare poate îmbunătăți considerabil calitatea vieții persoanei dragi.
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Informațiile conținute în aceste fișe nu înlocuiesc sfatul profesional al unui expert. Vă recomandăm să 

consultați întotdeauna specialiști în domeniu.


